





Portugalia a introdusă serviciul militar obligatoriu pentru toți. Guvernul a prezentat camerelor un proiect de lege, după care armata se ridică la 120,000 oameni și se stabilește serviciul militar de 12 ani, dintre care 3 ani în armată permanentă. Inlocuirea e permisă.

Tratatul încheiat între admiralul Hewett și regele Abisiniei cuprinde șese articole. Englezii garantează toate mărfurile, precum și materialul de război, trecerea liberă la Massaua. Chedivul dă Abisiniei ținutul Boghoș și ajută numirile de episcopi pentru Etiopia. Regele Abisiniei se îndatorază să ușureze retragerea trupelor egiptene dela Cassala, Amedib și Sanhit la Massaua.

### D. C. A. Rosetti și principiile sale.

În numărul de Miercuri al „Românului” dl. C. A. Rosetti se apără în contra unor aserțiuni ale diarelor „România liberă” și „Independence Roumaine”, prin cari d-sa era bănuțit, că apără toate actele guvernului și că combate închinarea la un singur om (Brătianu), nu din principiu, ci din interes de partid etc. La aceste acușări veteranul publicist răspunde, că d-sa totdeauna a susținut același principiu, care l-a apărut și astăzi; elu dize:

„Omenirea întregă se s'adune și cu petri se măucidă, ultima-mi strigare va fi:

totul prin noi, nimic prin stăpân; totul prin libertate, nimic prin mături, prin mână de feru, cum s'au deprinsu Românii a pofti și cum, mai necurmatu, pe poftă li se face.”

Ca dovadă, că totdeauna a profesat acest principiu d. Rosetti reproduce, pentru cei din juna generație, un articol ce l'a scris în „Românul” în v. a. anului 1858 sub cenzură și sub guvernul Caimacamului Vodă Ghica și care se potrivește la situația actuală.

Acest articol poartă titlul: „Mâna de feru” și datu București 7 (19) Augustu 1858. În elu d. Rosetti combatu pe cei ce diceau atunci: „nescința domnesce pretutindena și ne trebuie sila, mâna de feru, spre a impune scința; corupțiunea s'a încuibat în inimile noastre și ne trebuie o mână de feru spre a o smulge. Ne trebuie școli, drumuri, bănci, creditu, ôste, și nimic din acestea nu se pôte face fără mână de feru.” Mâna de feru, dicea dînsulu, nu ne-o putem închipui altfel decâtu ca unu jugu, decâtu ca voința unui singur om în locul legii. Reproducemu partea din urmă a acestui articol, care e destul de interesantă din punctul de vedere al principiilor liberale, ce le profesă d. Rosetti.

„Sunt tare greșiti cei cari credu că o națiune, și mai cu semă o națiune mică, pôte dăinu fără dreptate și fără ôre care libertăți neapărate desvoltării ei; și s'amăgescu cu deplinătate cei cari credu că un om pôte fi rău în cutare și în cutare parte și bun în celelalte. Voim a dice, că se amăgea forte celu ce ne dicea că voiesce unu șefu, care se răspândescu învătătura, fie și cu biciulu, se întocmescu o oștire mară și puternică, fie și cu biciulu, și-i dă voie intru celelalte se fie cătu de rău.

Nu cunosc legea omenirii cei cari credu, că o mulț care este rău într'unele, pôte fi bun într'altele. Sunt în cea mai deplină rătăcire cei cari credu, că biciulu, seu despotismulu, seu mâna de feru, potu plântă învătătura, moralitatea și toate celelalte cunoscinți

și simțiminte, neapărate unei națiuni spre a sci și a voi se-și mântie drepturile și chiar esința ei națională.

Biciulu conduce la îndobitocire er nu la scința; despotismulu seu mâna de feru, nu pôte conduce la moralitate, la virtute, la patriotismu; mörtea în sfîrșitu nu pôte conduce la viață și mâna de feru, fie cătu de înmănușată, este mâna morții.

Să ne uităm în istorie și se vedemu, unde au condus națiunile mânele de feru ce le-au guvernatu? Pildele ce găsim noi sunt toate contra mânilor de feru. Polonia era o națiune mare și puternică și mâna de feru a aristocrației a condus-o astfel, încatu poporul aștepta invaziunile străinilor ca o speranță, că pôte ei ilu voru mai ușură de despotismulu șefilor pămănteni.

Precum flörea și sēmēnta au trebuința de aeru și de lumină spre a se desvoltă, a cresce și a dá rōde, totu astfel omul și națiunea în pruncia lor, au mai neapărată nevoie de libertate și de dreptate spre a cresce, a se lumină și a se desvoltă.

Scim bine că sunt unii, cari prin mâna de feru, nu escludu nici libertatea, nici dreptatea. „Numai națiunea noastră, ne dicit ei, este atât de coruptă, încatu are trebuința de mâna de feru a unui om, care se pôte smulge din pântecile ei feluritele obiceiuri rele și abuzuri, cari s'au încuibat întrânsa.” Aci este rătăcirea lor și peirea noastră.

Dăr pentru Dumneșeu, după atâtea lungi, necontenite și felurite încercări și suferințe, cum n'au mai învătătu încă, și cum nu vedu în istoria națiunilor și chiar în a noastră, vechiă și nouă, că îndată ce dai unui om uă putere fără controlu și ilu pui pe un scăunel nișel mai nălticel, își perde și mintea și consciința, ajunge a se crede mai presu de cătu cei-lăți omeni; și cum întelnesce o piedică voinței sale elu surpă și școlă, de unde a eșitu acea piedică și tipografia de unde a eșitu acea scriere, și încetu încetu ajunge a sfășia toate legile spre a pune voința sea în locul lor, a stinge toate luminile spre a nu mai putē nimene se-i vedă nici fața, nici faptele; și dacă ș'asa se mai aude vr'unu versu, elu dicesce în virfulu vr'unui munte, vr'unei Arnota ôre-care, unu mormentu, u temniță, și-lu îngropă acolo de viu, ca astfel s'arate că, mulțamită scinței și dreptăței sale liniscea morții domnesce pretutindena\*).

Cum nu vedu că toate națiunile cele mici, Elveția, Piemontulu, Belgia n'au ajusu în înflorirea în care sunt prin mâna de feru a unui om, ci din contră prin lumină, prin libertate și prin puterea legilor celor votate și primite de toti. Cum nu vedu, cum diserăm mai sus, în viața noastră, în istoria națiunilor ș'a noastră, că celu care dice că mâna de feru a unui om pôte conduce o națiune la fericire, omul acela, din nescință negreșitu, nu cunoscē altă fericire pentru omeni decâtu aceea a vitelor pregătite pentru junghiare, pe care le închide într'unu micu ocolu și le hrănesce, le îndopă cu sila mâna de feru a vândătorului, până ce le aduce în stare cându vine cuțitul se nu mai pôte nici se întorcă gatul spre a scăpa de dînsulu.

Nu tăgăduim că la noi, mulțamită feluritelor mâni de feru prin care trecurăm, și ce mai mâni! nescința domnesce mai în toate clasele; nu tăgăduim că, mulțamită voinței unui om, pusă în locul legilor, corupțiunea s'a încuibat mai multu seu mai puțin; afirmăm însă că vindecarea acestor bôle periciose nu se pôte

\*) Dela Bistrița susu pe munte la Arnota, fostulu guvern u îngrijitu a se face o zidire frumoșă, după sistema temnițelor cu chilii pentru prizonierii politici.

face prin mâna de feru a unui om, ci prin dreptatea încredințată, nu în mâna unui om, fie celu mai bun, celu mai drept, celu mai însemnat de natură, ci în mânele unui număr ôre-care de cetățiani, aleși de națiune, dintre cei mai buni, astfelu precum Românii încredințau foculu celu sfântu în paza unor feciôre numite vestale.

Astfelu șeful națiunii nu mai are trebuința de mâna de feru, ci din contră d'o bună voință d'a se supune ș'a respecta voința națiunii; nu mai are trebuința de biciu spre a conduce pe omeni la școlă, căci nu este nici un om, care, vedendu că fără scință elu n'are dreptu a fi cetățianu, că fără scință elu nu pôte ajunge la nici un bine, nici moralu, nici materialu, nu va merge negreșit, și de bună voe, la școlă spre a-și asigura fericirea sea pe pămăntu, cum merge la biserică spre a-și asigura fericirea în ceruri. Astfelu șeful națiunii nu va ave trebuința de biciu spre a forma o armată care se pôte și se voiască a-și apăra Patria, fiindcă celu care are o Patrie, în care domnesce dreptatea, condus de interesulu seu și de iubirea sa, ș'o apăra de bună voință până la cea mai de pe urmă picătură de sânge; astfelu, în sfîrșitu, șeful națiunii n'are trebuința d'o mână de feru spre a smulge corupțiunea din inimile noastre, căci sôrele dreptății o usucă, vântulu libertății o spulberă; și cătu pentru cei lași, p'acea îi cunoscemu. „Eu jocu cum imi cântă,” ne dicea într'o di unulu dintre cei mai renumiti grafieri.

Dreptatea dăr în locul unui om; cumpēna cea dreptă în toate și în totul pusă, nu în mâna de feru a unui om, căci mâna unui om pôte slăbi și tremura, ci în tavanulu palatului națiunii; și pe tronulu țerei, unu om cu inimă de om, unu om, care în viața lui până aci a sciutu ș'a doveditu prin fapte, că scie a iubi ș'a respecta națiunea sa, familia sa, pe semenii sei, demnitatea sa, cuvântulu seu; și toate astea spre mai bună asigurare încă, puse în mijloculu unei libertăți, er nu a unei desfrânări.

Acestea, și numai acestea ne trebuiesc noue spre a eși din mormentu în care furăm alundați de mânele de feru, spre a merge treptatu spre viață; acestea și numai acestea trebuie se le cerem, și acestea, suntem securi că le vom și dobândi acum, de vom înțelege în sfîrșitu, că astăzi a sositu timpul și pentru noi se fim după cum vom voi se ne întărim, se ne odihnim, după cum vom voi se ne așternem.

### Călătoria Țarului la Varșovia.

Se scriu multe despre acesta călătoria, mai ales de când s'a descoperitu, că nihilistii se pregătu a întâmpina pe Țaru în Varșovia, prezentându-i în locu de pâne și sare — dinamită. Unu dicitu că Țarul a renunțatu a mai visita Varșovia, alții dicitu că totu va merge. În privința acesta i se scrie diarul „N. fr. Presse:

După ce s'a descoperitu atentatu ce a fost plănuitu la Varșovia contra Țarului, contrarii guvernatorului generulu Gurko, care era p'atunci absentu, au trimisu unu raportu la Petersburg, care descrie în colorile cele mai negre agitațiunile nihiliste în Polonia rusescă, arătându că cauza acestor agitări este lipsa de energiă a lui Gurko și că Țarul venindu la Varșovia s'ar espune unu mare pericolu. La curtea din Petersburg se scia că Gurko este certatu cu antagonistii sei; de aceea Țarul i-a trimisu raportulu loru cu provocarea se-i descrie fidelu starea lucrurilor. Gurko a răspunsu nea-

## FOILETONUL.

Din Basmele japoneze.

### Bătrănelu și copacii înfloriți.

Trad. de I. S. SpartaII.

O dată, de multu, de multu, trăia unu om, pe care ilu chema Toni; dînsulu era unu om cu frica lui Dumneșeu bun, cinstitu, nu vrē rău nimenui. Ave nevastă și unu căne credinciosu, pe care-lu iubea și ilu îngrijă ca pe unu copil.

Intr'o di Toni săpa cu nevasta în grădină, când de odată, vedu pe cănele că lairă, dă din cōdă și șgăria pămăntulu cu picioarele. Stăpănul-seu încercă se-lu liniștescă. Inse cănele răcăia mereu pămăntulu, își ridică capulu și se uită la stăpănul seu, ca și cum ar fi vrutu să-i dicit: „Vino, de vedu, că aci este ceva.”

Toni luă o săpă, săpă pămăntulu și găsi unu borcanu mare plinu cu bani de aur și de argint și alte lucruri de preț. Grădinarulu strinse comōra: o parte o dădu pomană săracilor, pe urmă, cu ce-i rămase, cumpără pămănturi, pe care era orez și altele cu grău și așa trăia în belșugu.

Alături cu casa lui locuia unu bătrănu, pe care-lu chema Kuno, cu nevasta lui totu bătrână, amândoi lacomi, șgărciți și omeni răi.

Cându auțiră ei, ce noroc u datu peste Toni, vecinulu lor, veniră se-lu vedă și-lu rugară se le împrumute, și lor cănele numai pentru câte-va cēsuri.

Până în ziua aceea, ori de câte ori întelneau pe

căne, ilu huiduia și-lu goniau cu piciorulu. Acum vreau se-lu momescă. Incepură se-lu mângăe și-i dau felu de felu de plăcinte. Pe urmă îi diseră:

„Arată-ne și noă unu locu unde se găsim o comōră.”

Inse cănele încep se mărăie. Densii ilu legară cu o frânghie de gātu și-lu tēră în grădină. De odată elu încep se mirōse, se mișce din cōdă și se latre.

Kuno și cu nevasta lui se puseră iute se sape și deteră peste o grămadă de murdării, cari puțu focu.

Se infuriară ei vedendu, că își bătuse cănele jocu de densii, ilu omoriră și-lu îngropară la rădăcina unui moliv.

Toni se duse la mormentuлу cănelui și încep se-lu plângă.

Peste nopte, vedu pe căne în vis: cănele îi mulțami că nu-lu uitase și dize bătrănelui:

„Taie copaculu, la rădăcina căruia sunt îngropatu și fă dintrînsulu o piuliță, se-ți pizez în ea orezul.”

Așa se și făcu și cându bătrănelu Toni punea orez în piuliță, fie-care bob se schimba într'unu bob de aur.

Vecinii lui lacomi, aflându în de asta, ilu rugară se le împrumute și lor piulița. Inse orezul, pe care ilu aruncară densii în piuliță se prefăcu în noroi. Turbară de mână, sparseră piulița și o puseră pe focu.

A doua di Toni visă er pe căne, și cănele îi dize: „Să stringi cenușa piuliței, pe care ți-au ars-o vecinii și se-o arunci pe copacii cei uscați.”

Grădinarulu se duse de dimineță la Kuno și-lu rugă se-i dea cel puținu îndrētū cenușa dela piulița, pe care

o arsese. După ce luă cenușa, aruncă o mână pe unu ciresu, care de multu vreme nu mai făcea ciresu. Numai de cătu ciresulu înverdi și înflori. Pe urmă puse cenușa ce mai avea într'o cutiă și încep se răsbat țera strigându că o pôte face ca copacii uscați se dea er rōde.

Avu bucuria se vedă înverdindu și înflorindu toti prunii și ciresii depe o moșă a împăratului; împăratulu vedendu așa minune îi dēdu o mulțime de daruri și Toni se întorse voiosu acasă.

Cum află Kuno și de minunea asta, luă și elu cenușe din vatră și porni la unu oraș mare strigēndu, că pôte se face ca copacii uscați se înflorēscă numai decātu.

Unu printu ilu chemă se-și arate scința și numai decātu aruncă cu pumnulu cenușă peste copacii uscați. Inse nu răsari nici o frunză, nici o flōre, și cenușa bătută de vântu sări pe buzele și în ochii printului, care porunci numai decātu se fie bătutu vērtoșu înșelătorii.

În locu se se întorcă acasă după cum nădăjduia, bogatu și cinstitu, din potrivă, Kuno alu nostru se întorse totu sērăcu, bolnavu și cu ôsele frante.

Toni prinse milă de vecinii lui. Le dēte o parte din ce căștigase, după ce îi dojeni însă mai înainte.

Vecinii cei răi la inimă, se rușinară, se căiră de faptele lor rele și se făcură pe urmă omeni cum se cade.



mănată, că raportul acela este exagerat și că el cu viața sa garantează pentru viața țării, a cărui călătorie este așî o necesitate politică, de ore ce decă țarul n'ar merge la Varșovia, acesta s'ar părea că este o slăbiciune și ar încuraja pe nihilist. În urma scrisorii lui Gurko, țarul s'a hotărît de a merge totuși la Varșovia. Aici se fac deosebite pregătiri de primire în trei palaturi, așa că nu se scie în care va locui țarul.

### Alianța Franței cu Germania.

Sub titlul *Nos amis les Anglais, nos ennemis les Allemands*, „Figaro” scrie un articol în favoarea alianței Franței cu Germania.

Diarul francez istorisește mai întâi, că în anul 1875 d. de Radovitz a fost trimis la Petersburg cu un nou plan de expediție a Germaniei contra Franței. Ducele Decazes a telegrafat atunci către generalul Leflo, ca să facă pe Rusia a scote sabia în favoarea Franței. Când Leflo veni la Gorciacoff, încă nu cetise instrucțiunile sale, ci purta mapa încă subțioară crezându, că trebuie să aștepte și să aibă timp să o studieze. Gorciacoff însă l'a făcut să prezinte împăratului totă corespondența. Împăratul a fost adănc mișcat de acest act de încredere și ar fi zis: „Am cetit tot și primesc tot.” În modul acesta războiul a fost împedat. De atunci Germania a respectat pe Franța, pe când Anglia pretutindenea își arăta reua voință către Franța. „Figaro” întreabă: „Ce ne folosese amiciția Angliei? Nimic. Ce nu ne-a refuzat nouă Anglia? Unde ne-a dat ajutor? Nicăiri. Unde ne combat? Pretutindenea. Așa dar în apă cu alianța Angliei! Rusia e departe de noi, Austro-Ungaria se susține, Italia se busumflă, rămâne așa dar numai Germania, a cărei alianță e de o sută de ori mai de preferit decât a Angliei. Se pot întorci privirile dinspre Ost, dar se nu se uite, că Franța e o mare putere maritimă. Acesta e calea de eșire pentru însuflețirea națională. Europa așteaptă această probă de înțelepciune și de uitare. „Apropiându-ne sincer de Germania, încheie „Figaro”, e o necesitate logică, de a paraliza pe Anglia față de Franța.” Cum Germania ar primi alianța, ne vedesce atitudinea Germaniei la conferință, repede uitare a scandalului dinaintea „Hotelului Continental”, trimiterea D-ului Koch la Toulon. Interesele Germaniei sunt identice cu ale Franței. Ori ce ură ar trebui isgonită în fine, toate chimerele ar trebui să dispară. Articolul termină cu cuvintele: „Acordul dintre amândou statele ar fi începutul unei noue ere de mărire și de bunăstare pentru omenire, o garanție de progres. Să dorim așa dar acesta pentru Franța, pentru Germania, pentru Europa, pentru totă lumea.”

### Nenorociri din cauza curenților maghiarisator.

Cetim în *Egyetértés* din 28 Iulie următoarele: „Ni se scrie din Liptó-St. Miclăuș: Așî dimineță pe la revărsatul zorilor pe locuitorii orașului nostru i-a deșteptat din somnșunetului clopotelor, ce vesteu o nenorocire. A început era-și se ară în oraș, și focul aducea mare nenorocire, decă coperișele n'ar fi fost ude încă de ploia de ieri. Din nenorocire numai 7 case au ars, și nimeni nu s'a periclitat. E probabil, că focul numai din nebagare de sēmă a isbucit. E dureros, că în orașul nostru încă nu sunt pompieri, cu tōte că societatea pentru înființarea instituției de pompieri dispune de considerabila sumă de bani. Instituția de pompieri nu s'a făcut până acum din cauza, că cele două partide facu *cestiune de limbă*. Anume cetățenii slovaci pretind, că comanda se fie în limba slovacă, er' aderenții maghiarismului nu vor să suferă acesta cu nici un pret. (Va să dică: ară țera întregă, der' se maghiarisăm?! Red. G.) Nici o partidă nu voiesce să cedeze, deși ar' fi justă?! Red. G.), ca locuitorii slovaci să recunoscă în sfîrșit *superioritatea limbii maghiare* (!!! Red. G.)

### Corespondența noastră din Comitate.

Din jurul Halmagiului, în 20 Iuliu.

În numărul 114 al „Gazetei Transilvaniei” un corespondent de la Arad, se trudește a neteși faptele pré Sănției Sale d-lui episcop Meșianu cu ocaziunea alegerilor. Domnul corespondent în loc de a ajuta cauzei numai a stricat.

Cele sevrșite de d-lu episcop în întraga sa diecesă sunt fapte implinite și nimeni nu mai pōte negă, cumcă și-a dat o trudă mare a împedea reușirea naționalilor la alegeri prin organele sale subalterne. Scusa ar fi că așa a voit ministrul, care i-a impus, decă ar pută fi scusă.

Durerea noastră a tuturor este, că d-lu episcop primesce sfaturile unui Desean — unui Ioanescu, de cari ne pare rău din adăncul inimii, că au ajuns la o

stare așa de deplorabilă față cu națiunea și față cu trecutul lor. Să-i mai muștrăm și noi ne dōre, cu atāt mai vērtoș că-i apasă pe ei la bētrēnețe starea lor fatală, din cea brillantă deodată. De un Dimitrie Bones, care nici cānd n'a sēmșit romānesce, căci la acesta se poftește și inimă romānescă, ci s'a folosit de tōte ocaziunile bine venite în interesul și în înțelesul său, până a ajuns la starea brillantă de astăzi ca un lucifer întunecat al nēmului său, fără a fi dat din punga sa măcar un ban pentru literatura și cultura aceluia; de domnul Gáll, care în tōtă viața sa a fost un tērăitor, care pentru cucernicia sa căpētă și titlul de „crāsnicul lui Șaguna”, de acești domni ar fi păcat a ne ocupa meritorialmente.

Acestea sunt împrejurările pentru cari ne simșim tare mahnit că pré Sănția Sa și-a ales astfel de consilieri cu cari decă nu-i va părăsi va deveni încă păstor fără turmă.

A fi om mare, și a fi bărbat de poziție înaltă sunt două concepte, cari arareori se intrunesc în una și aceeași persoană, a imita fără consecință logică nu înseamnă încă a juca un rol mare. Domnul episcop va înțelege de sigur ce ar fi de făcut și de câtă conțelegere și tărîa de caracter are lipsă Românul de astăzi în împrejurările existente. Înaintea noastră nu este nici consecința nici logică nici politică a sacrifică tot pentru nimica. Cumcă episcopul nostru în timpurile din urmă astfel a lucrat îi vom dovedi cu faptele decă se va cere.

Credem că pré Sănția Sa ar fi făcut mult bine de a se ocupa numai de organizarea biserice și de disciplinarea organelor subalterne, decă se fac a se alege deputați dietal mameuci.

Și în privința acesta putem servi P. S. Sale cu date despre cari este cu neputință să nu aibă cunoștință esactă. Noi nu credem că P. Sănția Sa nu ar ave scire de aceea cumcă protopopul Halmagiului, nici cānd n'a locuit în tractul protopresbiterial, ci în alt tract, prezentându-se numai cānd are dēnsul trebuință, de unde astfel își administreză tractul, încāt de scōle și de instrucțiune de Dōmne ajută nici vorbă nu mai pōte fi. — Apoi nu credem să fi rămas necunoscute P. S. Sale concubinatele preoților, cari au devenit proverbiale. Decă nu va crede pré Sănția Sa fiind noi provocați pré bucuros îi vom servi cu date. Acestea sunt care tōte apasă greu în sarcina arhipăstorăscă.

Putem servi cu date speciale până unde și în ce stadiu a ajuns nemorala — așa că nu mai trebuie mult până ce nu va mai merge nimeni la biserică. Decă nu se va da cu secura în rădăcina răului, frumosele cerculare și pastorale vor rămâne literă mōrtă pentru toți și tōte, și prānșurile cele bogate date în onōrea străinilor nu ne vor duce la nici un scop.”

Cunctator.

### AVISU!

Acei domni, cari au de cuget a cercetă adunarea asociațiunei transilvane romāne din anul acesta, ce se va ține la 17 August st. n. în Orăștia, și doresc a ave quartire private, sunt poștiți prin acesta a se insinua cel mult până la 10 August st. n. comitetului instituit pentru primirea oșpeților.

Pentru comitetul de primire

Dr. A. Tincu,  
președinte.

Ioan Branga,  
notariu ad-hoc.

### Diverse.

**Nunta la Tătari.** — Călătorul francez Mély avu prilegiul, să vedă în drumurile sale prin Rusia sudică o nuntă tătărăscă, despre care a și scris următoarele amănunte: Mirăsa vine cu carul până la casa ginerelei, și îndată ce se scoboră din car, nisce femeii o imprōșcă de pe coperiș cu grău și cu mei. După aceea trece pragul ușei, în vreme ce muzica cāntă nisce cātece sēlbatică, care nu încētă, decāt numai la sfērșitul serbărei. Într'aceea ginerele se ascunde și trebuie să-lu caute. După ce îl găsește, îl tārēscu omenii până la ușă și-lu punu pe un scaun, în vreme ce un bărbier se gătesce mai la o parte de lucru. Bărbierul rade apoi pe ginerele, dar se silește să trāgānescă lucrul său cât mai mult. În sfērșit își gātă acesta lucrul; prietini ginerelei îl iau acum — pe ginerele — îl duc în casă și-lu scot apoi eră îmbrăcat într'o haină albă ca zăpada. Acum începe gātela: unul îl încalță, altul îi așēdă ciorapii, alu treilea îl îmbracă cu vesta er cel din urmă îl învalue cu un surtuc mai mare ale cărui pusunare sunt umplute cu felurite daruri de ale miresei, carpe, tabacheri ș. a. După aceea începe ospēțul și jocul, ce ține tare mult, căci acest nēm mare patimă are pentru el. —

**Paserea lacustă.** — Diarul „Egyetértés” (28 Iuliu) i se scrie din Szerencs, Ungaria nordică: Un soi de păsări, ce până acum nu s'a mai vedut, a coplesit

délul Tokay-ului, ce produce vinul cel renumit, în roiu așa de mar, încāt, după mărturisirea celor ce le-au vedut, ele sunt în stare a nimici fructele unei cōste de dél în 24 ore, și prin urmare pot deveni fatale pentru ținutul podgorielor. Până acuma vile au rămas neatinse de ele, dar stăpanii vior sunt cuprinși de spaimă, pentru că au observat, că aceste paseri locuste dau năvală în pōmele cōpte, anume în 48 de ore au ros cu frunte cu tot toți frăgarii (duși) din Kistokay. Se tem decă ca aceste roiu vor nimici strugurii, pe cānd vor fi copși. Sburătorile acestea poporul le numesce paseri locuste; er cei ce le-au observat cu atențiune, le descriu astfel: Mărimea lor este între vrăbiă și coțofană (țarcă), la gușă sunt de o colōre urit ruginōsă. La capu cenușiu, la aripi și cōdă nēgră, sunt mai obrance și mai temerare decāt vrăbiile, căci decă prin vr' impușcatură le-ai spăriat de pe un pom, roiu înțreg sboră pe cel mai de aprōpe pom și îndată vin îndērēt de acolo. Se vor fi ținēnd de cāntărețe, căci neconținut le au scārșind. Oule și-le pun într'o cantitate grozavă de mare în cele mai afunde și neaccesibile crepături de stānci prin delurile viilor. Pe câte o di două dispar dintr'un loc și apoi se re'torc în roiu tot așa de mar. Acestă aparițiune va da ornitologilor un interesant material de studiat. În căldurile din sēptēmāna trecută s'au vedut pentru întâia oră aceste paseri locuste.

**Un preot bătios.** — Citim în „Unirea” din Tergoviște; Preotul Ioan Ghiță Popescu, de și de cūrēnd preoțit, totuși păstorește turma sa cu ciomagul. În una din lunile trecute a spart capul mamei sale, pe care mai adesea obișnuesce a o bate; acestă fișcă dragoste o aplică și asupra tatălui său. — Mai zilele trecute, în cărciuma lui Stanu Mortoiu apucēndu-se la cētă cu Ghiță Stanu Degeratu, i-a tras o păstorăscă bătaie încāt la umplut de sange rupēndu-i hainele și umbrela. După Sf. Petru ducēndu-se la cărciuma lui Ioniță George Vasilescu s'a apucat de cētă cu acestă cărciumar, în urmă ajutat de colegul său preotul Marinu Ionescu i-a dat o țepănă blagosloveniă, smulgēndu-i pērul, și tērāndu-l bine pe jos, după ce l'a lăsat apoi s'a pus cu holovan să-i bombardeze ușa și ferestrele. Când e întrebat de cineva tēnerul păstor, că pōte să i se întemple ceva tot făcēndu astfel de buclucuri, el rēspunde: — Ei ce o să-mi facă mai mult de cât să-mi ia popia? și atunci își vedē voi pe dracu, că am să mă fac primar și am să vă bag în draci cu bătēile. Să ferescă Dumnezeu pe popor de asemeni păstori — bătășu.

**Nu totu se scilipesce e aur.** — Premiații de la expozițiunea, ce s'a ținut în anul trecut în Amsterdam, după cum scrie o fōiă din Viena, amar sau desilusionat. Cruțătōrea comisiune a găsit cu cale a turnă tōte medalie — de aur și de argint — dintr'o amestecatură mai ieftină, și apoi le-a botezat pe cele de metal galbinu „Medaille d'or”, er pe cele de metal alb „Medaille d'argent”.

**Fată de cetățen de rēndu devenită princesă.** — Caprițiosul și risipitorul prinț Sulkovsky, care de un șir de ani se află sub tutelă, a luat încă în 1868 în căsătōria pe fiica unui cetățen de rēndu din Viena pe Victorina Lehman. Femeia în 1878 s'a plānsă, că prințul o tracteză neuman și tribunalul din Bonn a despărțit-o de dēnsul. Dar procesul s'a mai continuat; princesa a pretins spre întreținerea sa 100,000 de mărci pe câte un an dela prințul, care se dīcea, că are o avere de 72 milioane de mărci. Sulkovsky a vrut să-i dea numai 9000 fl. pe an aducēndu ca motiv, că ea e de origine cetățenă de rēndu și că s'a crescut în împrejurări foarte modeste. Tribunalul din Bonn, primind acest motiv, i-a adjudecat dōmnei Lehmann 20,000 fl. v. a. Dēnsa a apelat și tribunalul din Köln, după ce oficios s'a constatat că prințul n'are numai 60 — 100,000 fl. venit anual, i-a acordat 36,000 mărci pe an. În motivarea sentinței se dīce, că femeia, deși de origine cetățenă de rēndu, are dreptul a pretinde o susținere, cum o avea ca princesa Sulkovsky. Prințul a apelat la tribunalul imperial din Berlin, dar înzadar. El trebuie să plătescă cele 36,000 mărci pe fie-care an. Dar escentricul prinț s'a mângaiat iute. S'a căsătorit din nou cu o cāntăreță, domnișōra Jäger.

**Cele mai mici forfec** din lume se află în posesiunea unui cuțitar din Londra. Ele sunt numai 3/20 policulari de lung, și singuraticele părți nu sunt mai grōse decāt un fir de pēru de cal; dar cu tōte acestea sunt ascuțite, taie bine, se închid și se deschid bine. Plesele forfecelor sunt un ac cu gāmăliă înșurupată, gāmălia se pōte desșurupă; întregul aparat se păstrēză într'o cutiă de fildeș (os de elefant) împodobit cu argint.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.



**Cursul la bursa de Viena**  
din 30 Iulie st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	122.15	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	92.20	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	99.75
Rentă de hârtie 5%	89.—	Imprumutul cu premiu ungh.	115.80
Imprumutul căilor ferate ungare	142.40	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	115.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (1-ma emisiune)	96.40	Renta de hârtie austriacă	81.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (2-a emisiune)	118.50	Renta de arg. austr.	81.80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ungh. (3-a emisiune)	102.20	Renta de aur austr.	103.35
Bonuri rurale ungare	101.50	Losurile din 1860	135.70
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Acțiunile băncii austro-ungare	856.—
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.25	Act. băncii de credit ungh.	314.56
Bonuri cu cl. de sortare	101.—	Act. băncii de credit austr.	313.50
Bonuri rurale transilvane	101.50	Argintul — Galbini împărătesc	5.74
		Napoleon-d'or	9.66 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.53
		Londra 10 Livres sterlinge	121.65

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 17 Iulie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/2	vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	—
convert. (6%)	97 1/4	98
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	34	—
Credit fonc. rural (7%)	102	102 3/4
" " " (5%)	90 3/4	91
" " " urban (7%)	101 1/2	102
" " " (6%)	97 1/2	98
" " " (5%)	87 1/4	88
Banca națională a României	1325	1405
Ac. de asig. Dacia-Rom.	344.	347
" " Națională	240	—
Aur	5.30.0/0	—
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

**Cursul pieței Brașov**  
din 31 Iulie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.16	Vënd. 9.18
Argint românesc	9.10	9.15
Napoleon-d'or	9.64	9.67
Lire turcesce	10.90	10.96
Imperial	9.90	9.96
Galben	5.62	5.66
Scrisurile fonc. » Albina	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere complete din „Gazeta” dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe una jumătate de an și pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcatu dela 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., er pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.”

**ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.”**

se pot face la **1 și 15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
” ” ” 1/2 ”	6 ” ”
” ” ” 1/4 ”	3 ” ”
Se acordă abonamente și lunare cu	1 ” ”
Pentru România și străinătate pe an	36 franci
” ” ” 1/2 ”	18 ” ”
” ” ” 1/4 ”	9 ” ”

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domni abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea.

**Ciasornice fl. 2.78.**



Cel mai bun césornic din lume, cu lanț și cutie 2 fl. 78 cr. Césornicul de Geneva de oțel de nikel adevărat, cu capace cilindru de cele mai fine, se întorce totu la 36 de ore, cu adevărat lanț de cuirasă 4 fl. 46 cr.; același ciasornic anker cu 15 rubine, cu lanț de cuirasă 5 fl. 96 cr. Adevărate ciasornice remontoir de oțel de nikel, ce se întorce fără cheie, cu lanț adevărat de cuirasă 8 fl. 95 cr.; același de argint adevărat 11 fl. 20 cr. Ciasornice foarte fine de dómne cu adevărat lanț de cuirasă à 4 fl. 80 cr., 5 fl. 80 cr., 6 fl. 80 cr.; lanțuri de cuirasă singur 1 fl. 20 cr.

Ciasornicarul RIX,

Viena, II.

13—30



**Magazin de încălțăminte**



„CISMA ROȘIE” Strada Căldărarilor 540.

**Comande după măsură**

se vor efectua din material solid, și cu prețuri moderate.

Subscrișul am onore a recomanda onoratului public, Magazinul meu de încălțăminte pentru bărbați, dame și copii, cu prețurile cele mai moderate.

Asemenea recomandă onoratului public depositul de pălării pentru bărbați și copii cu prețuri reduse.

**Comande pentru străinătate**

se primesc și se efectuează prompt și cu prețuri moderate.

G. Orghidanu.

13—25

**Invitare de abonament la cele mai eftine diare române.**

„Amicul Familiei” diar beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. Apare regulat în 1/13-a și 15/27-a și a fie-cărei lune în număr câte 2—3 côle; — și publică: novele, poezii, romanuri, aventuri picante, impresii de călătorie, studii sociale; — articlii științifici mai ales din sfera economiei și a igieniei de casă. — »Sciri din lumea mare» cu referință acelea, cari interesază mai de aproape societatea românescă, — »principii din viață și notițe de petrecere. Fie-care număr este bogat și frumos ilustrat. — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e numai 4 fl. pre 1/2 an 2 fl., pre 1/4 de an 1 fl. v. a. — Pentru România pre anul întreg 10 franci — lei plătiți în bilete de bancă ori în timbre postale.

„Preotul român.” Diar bisericesc, scolastic și literar. Apare regulat în 1-a și 16-a și (c. n.) a fie-cărei lune, în număr câte de 1 1/4—2 1/2 côle și publică: »articlii din sfera tuturor științelor teologice» — tractate dogmatice, istorice, juridice, morale, pastorale, dar mai ales rituali, — predice pre domineci, serbători și diferite ocașii, mai ales pentru ocașii funebrale, precum și »schite de predică» și orice amenunte aplicabile în predică, »catechese» și alte »invătăuri pentru popor», tractate pedagogice, didactice, studii și recensii literare, sciri — din sfera bisericescă, scolastică și literară — Prețul de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pre 1/2 2 fl., pre 1/4 1 fl. — Pentru România pre anul întreg 10 franci — lei, — plătiți în bilete de bancă ori în timbre postale.

„Cărțile Săteanului Român.” Pentru toate trebuințele poporului român. Apare în fie-care lună câte una carte de 1—1 1/3 côle — și publică: »novele populare, istorice, fabule, poezii, anecdote, proverbi» și alte »amenunte de învățătură și petrecere, cunoscințe de economie, industrie, igienă ș. a., — »sciri din lumea mare» mai ales acelea cari mai de aproape ating pe poporul nostru. — Prețul de prenumerațiune pre un an întreg e numai 1 fl. v. a., pentru România 2 franci 50 bani — plătiți în timbre postale.

Tote aceste trei diare deodată abonate costau pre anul întreg 8 fl. v. a., pentru România 20 franci — lei.

===== Exemplare complete dela începutul anului mai sunt câteva. =====

Aceia, cari vor abona toate trei diarele noastre, ori barem două din ele, vor primi îndată gratis patru portrete foarte frumoșe.

Numeri de probă se trimit gratis ori cui.

A se adresa la: Cancelaria „NEGRUȚIU” în Gherla (Szamosujvár) unde se mai află încă de vândare următoarele opuri de minune eftine:

Amor și dincolo de mormânt. Novelă de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negruțiu. Prețul 30 cr. — Biblioteca Săteanului Român. Cartea I, II, III, IV., cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr. — Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr. — Colectă de Recepte din economie, industrie, comerț și chemă pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr. — Apologia. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederate și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincai. Prețul 30 cr. — Renascerea limbei românesce în vorbire și scriere învederită și apreațată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețul fie-căreia e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr. — Poezii de Vasili Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini cuprind 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — Ifigenia în Aulida. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr. — Ifigenia în Tauris. Tragedie în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr. — Branda seu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novela istorică națională. Prețul 20 cr. — Elu trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr. — Secretele alor trei noți seu trei morți vii. Roman unghes după Frankstein de Pamfilu I. Grapini. Prețul 50 cr. — Herman și Dorotea după W. de Goethe traducțiune liberă de Const. Morariu. Prețul 50 cr. — Economie pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II, Prețul 30 cr. — Petulantulu. Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șiuluțu. Prețul 50 cr. — Nu me uita. Colectiune; de versuri funebrale urmate de iertăciuni, epitafie ș. a. Prețul 50 cr.

===== Tote acestea 20 opuri deodată procurate se dan cu prețul bagatelă de 3 fl. 60 cr. =====